·纸文化·

浅谈艺术疗愈视角下的剪纸艺术

□ 陈嘉雯

摘 要:剪纸作为中国传统的民间艺术,是人们表达情感与信仰的重要物质载体,承载着不容忽视的精神寄托。文章通过对剪纸以及艺术疗愈的分析,探讨剪纸的疗愈功能和剪纸疗愈功能与装置艺术结合的发展前景。

关键词:剪纸;艺术疗愈;心理

1 剪纸与艺术疗愈

1.1 剪纸

在中国传统社会里,女性一方面承担着各种家务劳动,一方面学习纺织、印染、刺绣、剪纸等女工。可以说中国的民间剪纸艺术是属于中国妇女的艺术,也是中国女性民间文化的重要组成部分。同时,冶炼术、纺织术、造纸术的发展为剪纸的生发提供了客观的物质条件和技术条件。而民间剪纸作为中国古老的艺术,它与中国原始民俗文化息息相关。图腾崇拜、自然崇拜、祖先崇拜、生殖崇拜以及各类巫术活动构成了剪纸的文化基因。剪纸成了人们祭祀、膜拜、占卜、祈求神灵的护佑和赐福的物质载体。

1.2 艺术疗愈

现代意义中的疗愈不仅指解决现实的某种问题或疾病,还指身心的健康与平衡。疗愈与治疗不同的是疗愈重在转化而非对抗,疗愈是将身体、心灵精神看作一个整体,在出现身心失衡、自身疗愈能力下降时,借助外在手段唤醒自身疗愈功能,整合身心达到平衡。

艺术疗愈是心理治疗的一种,它是以提供给患者 艺术材料和艺术活动作为治疗手段,让患者运用各类 艺术手段进行自我表达并投射情感,具有无意识、具象 化的特点。艺术疗愈重在过程,以提供给患者更加自由 的途径来疏解情绪认识自身。如今,疗愈作为一种辅助 补充的医疗手段进入人们的视野,而艺术疗愈作为重 要的疗愈手段也逐渐受到人们的认可。

2 剪纸的疗愈功能

2.1 潜意识具象化

剪纸之所以具有疗愈功能,是因为它与人们的大脑有着密切的关系,人们在进行剪纸创作的过程中,通过双手和大脑的配合创造出视觉信息,在无意识之中将潜意识具象化,在这个过程中完成了自我探索。我们常常见到这样一种情况,当人们面临重大的心理创伤时,依靠言语无法表达出内心的情感,而艺术疗愈的特性就是将无法用言语表达的情感具体化,通过非语言的形式来帮助人们获得更加真实有用的信息,帮助人

们更好的认识与发现自己的问题。剪纸之中的各类物像,如人物、花鸟鱼虫、自然山水都可以作为投射对象,创作者通过剪纸呈现出来的就是他们内心想要表达的思想和情感。艺术是将内心情感与外部世界相连的桥梁,将潜意识具象化,心理上的问题可以通过自发的艺术表现出来。只有这种被压抑的情感得以表达,心理的问题才能显现,真正的改变才能产生。

2.2 神经科学层面

在神经科学层面,内啡肽是一种内成性类吗啡的激素,由人脑的脑垂体产生,具有镇痛和产生快乐的作用。多巴胺是大脑中最丰富的神经递质,这种神经递质负责向我们的大脑发送愉悦的信息。当人们进行艺术活动时,大脑通过外界刺激分泌多巴胺和内啡肽。无论是画画还是听音乐,大脑都会分泌出这些让人感到快乐的物质。这就解释了为什么艺术能让人感到快乐和平静。多巴胺在调节中枢神经系统的各种生理功能中起着重要作用。内啡肽在调节人的心血管、呼吸、体温等功能方面也发挥着重要作用。多巴胺和内啡肽的增加可以缓解人的抑郁,使人的身心都感到快乐。

艺术家阿布幸子就将剪纸作为治愈自己的方式, 并将剪纸行为变成展览和表演。阿布幸子患有严重的 精神疾病,在医院治疗期间她出现过多次自残行为,而 医生发现她只有在剪纸时才能平静下来,剪纸改变了 她的人生轨迹,她逐渐在剪纸中找到了与自己对话的 方式。剪纸的创作过程有助于人们理解自身受创伤后 的情感和精神,为人们提供了一种看待问题的新方式。

2.3 情感寄托

中国的民间剪纸是在劳作中产生的,是劳动人民自觉创作出来的艺术作品,它凝聚着深厚的民族情感和心理意识,体现着劳动人民的审美心理、价值取向和人生观。剪纸还凝结着人们的精神世界,表达着人们内心的渴求,而当人们在现实世界遭受苦难之后往往也会选择躲进这个精神世界之中,通过剪纸获得心灵上的满足。

在中国民间艺术的观念中,"纳福"和"避凶"是其中最重要的两大主题,从民间剪纸的内容来看,它包含了许多民俗事象、习俗和礼仪,民间剪纸中也有神话传

说、故事、歌谣、谚语、谜语、儿歌等。而在所有的题材之中,"吉祥"往往是最主要的题材。在各种节日到来之时,人们也会创作各类代表"吉祥"的剪纸以寄托美好的希望,例如春节之时就剪"年年有余",端午节就剪"鸡啄蜈蚣",元宵节就剪"大吉大利"等等。

根据神经学的研究表明,大脑视觉皮层受"想象的意象"激活的方式与接受外界"真实图像"的刺激时所做出的反应是相同的。当我们在大脑中想象令人满足的图像时,就可以使身体从中得到满足的感觉。当人们在进行吉祥剪纸的创作中,在剪出阴阳和合,吉祥圆满的纹样时,人们的大脑会解读出现在脑海之中的意象,获得代替性满足。人们在生活环境中布置有吉祥喜庆的剪纸时,这些美好积极的剪纸图案则成为人们心灵的慰藉,承载着吉祥与希望,给人们的内心注入圆满感,从而带来身体与心理上的整合性改变,提高人们对生活的信心。

中国的传统剪纸多为劳动妇女所创造,而中国传 统社会中女性的地位较低,尤其是乡村妇女。剪纸在一 定程度上成了她们的精神支柱。人们会用剪纸中具有 象征意义的意象语言来表达自己的感情和人生内涵, 以实现自我确认和自我激励。同时剪纸维系着她们的 自尊,剪纸艺术家库淑兰在年轻时就经常被几家条件 好的亲戚请去家里剪花,那期间她不仅可以从繁重的 家务之中抽出身来,一心一意做着自己喜爱的剪纸,还 可以赚钱补贴些许家用,在剪纸的美好意象中获得短 暂的欢愉,找到宣泄的出口。在剪纸时,库淑兰不再是 那个生活困苦的乡村妇女,她可以是"剪花娘子",是救 苦救难的象征。用自己创作出来的艺术表达情感,通过 剪纸库淑兰释放着生活苦难带给她的伤害,并将这种 伤害转化成艺术的养分。例如,以《空空树》抒发对童年 的回忆,用《江娃拉马梅香骑》表达自己对婚姻的期盼, 暗讽包办婚姻的不幸。在剪纸的过程中完成情绪的自 我疏导、自我认识、创伤修复。这个过程其实就是库淑 兰与自己内心的痛苦不断对话的过程, 通过剪纸这一 艺术手段呈现出来,剪纸艺术的疗愈性正通过创作者 的自我探索起着作用。

3 剪纸疗愈功能的应用构想——剪纸疗愈功能与装置艺术结合

艺术治疗是 20 世纪在医学背景下开始的,大多数的艺术治疗最初都在综合性医院、精神专科医院开展,而随着城市化进程的推进和生活节奏的加快,许多人的心理问题处于一种亚健康状态但是又没有严重到需

要到医院进行专门的治疗,更需要一种心理引导和压力疏解。而剪纸原本就是中国人习俗生活的一个部分,中国人对剪纸有着天然的认同感,剪纸有大量的潜在实践者和接受者,使剪纸的疗愈功能可以广泛地被接受。而疗愈是剪纸与生俱来的功能,我们可以对剪纸的疗愈功能进行发掘、发展,并在许多相关活动中实现。例如,将剪纸疗愈功能与装置艺术结合可能会起到更好的疗愈效果。

装置艺术作为一种新兴的艺术形式结合了高科技 手段,可以给观众声临其境的感受,很容易将观众带人 到创作者设定好的情景之中。

一方面,装置艺术的特点就在于足够沉浸,借助空间中的装置、声音、色彩、味道等营造氛围。将剪纸的疗愈功能应用于装置艺术中就能让需要治疗心里疾病的患者在舒适的环境中缓解抵触情绪,并且通过特定的装置设置,更容易走进人们的内心世界,有助于有心理健康问题的患者的治疗,另一方面,装置艺术是人人都能参与的艺术形式,将剪纸的疗愈功能应用于装置艺术有助于扩大剪纸疗愈的受众,并且装置艺术还具有更好的传播性和可复制性,诊疗室里的疗愈通常只能在一对一的情况下完成,而通过装置的设置可以在场景内给予所有观众以治愈,这是传统治疗手段所不能及的。

4 结语

剪纸以其独特的艺术魅力,在疏导情绪、认识自我、提升意识,修复心理创伤等方面都有重要的作用。它不仅可以改善心理状态和行为,还可以激发人们对艺术的兴趣与探索,从而达到治愈心灵和改善生活质量的目的。如果将剪纸艺术的疗愈性与装置艺术结合,可能会为处于心理亚健康的人提供一个新选择,并以一种更易被接受的治疗方式为人们提供心理疗愈。

参考文献

- [1]陈竟.论中国民间剪纸文化形态的生发[J].中国非物质文化遗产,2020(1):135.
- [2]戴砚秋.艺术的疗愈机制及其原理的探究[D].武汉:湖北美术 学院 2022
- [3]贾云霞.库淑兰剪纸艺术中的女性形象研究[D].武汉:武汉纺织大学.2016.

(作者单位:福建师范大学)